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小学二年级公共安全教育教学计划
三溪小学李国英

一、学情分析：

由于小学二年级孩子年龄都比较小，在安全方面不是特别的注意，甚至疏 

忽安全问题，并且没有安全意识。这套教材以培养学生的自我保护能力。强化 

小学生自救自护意识的养成。

二、指导思想

生命对每一个人只有一次，是我们最宝贵的财富，安全成长，拥有健康是 

我们共同的愿望。 《中小学公共安全与生命教育》这门课程，充分体现了国家对 

同学们健康成长的关怀，也反映了家长和老师的期盼。 《中小学公共安全与生命 

教育》课程将带领同学们一同理解安全的意义，学会快乐的生活，掌握安全知 

识， 提高他们的安全防范能力，培养他们的安全防范意识， 树立了安全第一的 

思想，增强了安全教育的紧迫感和责任感，消除了成长过程中的困惑，获得了 

最真实的生命体验，拒绝诱惑，防范侵害，远离危险，安全健康的成长。

三、教材分析

公共安全教育的主要内容包括预防和应对社会安全、公共卫生、意外伤害、 

网络、信息安全、自然灾害以及影响学生安全的其他事故。帮助和引导学生了 

解基本的保护个体生命安全和维护社会公共安全的知识和法律法规，树立和强 

化安全意识， 正确处理个体生命与自我、他人、社会和自然之间的关系，了解  

保障安全的方法并掌握一定的技能。

四、教学目标

1. 让每位学生拥有健康身心，情绪愉快， 知道快乐益于身心健康。

2. 充分利用每周一次的卫生知识、健康教育课， 加强对学生的疾病防治及 

良好的卫生习惯教育。

3. 增强自我保护意识， 形成尊重生命、爱惜健康的态度，进而尊重关怀他 

人的生命与健康， 为学生的终身幸福和终身发展奠定基础。
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4. 培养学生从小养成简朴的生活习惯，不奢华、不浪费，以简单为快乐。 

五、教学重点与难点

重点是教育学生遵守学校常规，进一步培养学生的爱心，引导学生感受大 

自然的美丽，喜欢在大自然中活动。

难点是让每一位学生都健康快乐地成长，并有爱心，能互相帮助，不论是 

在学习，还是在生活中都是快乐的小天使。

六、教研课题

怎样才能有效的保护自己？

七、教学中采取的措施、方法：

1. 培养学生自觉参与课间活动，保持充沛的精力，上好每节课。利用各种 

检查、竞赛促进学生行为习惯的形成。

2. 教学时运用多种教学手段，如挂图、模型、表演等激发学生兴趣，巩固 

教学效果，促进能力的培养。

3. 联系学生实际，对学生进行心里健康教育，教育学生团结协助， 尊敬师 

长，让学生热爱体育， 热爱生活。

八、教学设想：

珍爱生命，安全第一，遵纪守法，和谐共处。

二年级        主备人   李国英

公共卫生篇

２ 、个人卫生要加强（第一课时）

教育

目标

一、 对比导入活动

老师请一位身体健壮、衣着整洁、讲卫生 的本班学生走上讲台，出示“一个

脏孩子图片”。小朋友你们喜欢和谁交朋友？为什么？

知道小学生要做个爱清洁、讲卫生的好孩子；
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教学

过程

教育

效果

二、创设情景明理

1、这个脏孩子不仅外表难看，而且在他的身上有许多小虫。这些虫很小很小，

是我们用眼睛看不见的，如果用显微镜一看，就很清楚了。这些小虫就是对我们人

体有害的细菌。

2、看挂图明理。

（ 1 ）这些细菌喜欢在脏东西身上生存，如果我们不天天洗脸，细菌就会侵入

我们的眼睛、鼻子、耳朵。如果不天天刷牙，细菌就会蛀空我们的牙齿。如果我们

饭前便后不洗手，如果我们把手指头含在嘴巴里，细菌就会顺顺当当地爬进嘴里钻

到肚子里。这些细菌到了我们肚子里“大闹天宫”，我们就会肚子疼，发高烧。

（2 ）出示病孩子图片。小朋友这些图片上的孩子为什么会生病？ 生了病的孩

子能不能愉快地学习、 愉快地活动？请学生讲讲生病时的体会。

（3）教师归纳： 我们要不让细菌侵入到身体中去，就应当做一个爱清洁讲卫

生的好孩子。

3、讨论明理。我们除了不让细菌侵入身体， 还应当不让细菌传给别人。

（ 1）有时我们要吐痰，该怎么办？为什么不要把痰吐在地上？

（2 ）出示儿歌： 小小一口痰，细菌千千万。吐痰要入盂，养成好习惯。（要求

学生不随地吐痰）

。

学生养成了勤洗手的好习惯了。

年级

内容

教育

目标

二年级        主备人   李国英

公共卫生篇

２ 、个人卫生要加强（第二课时）

１ 、  让学生初步养成衣着整洁，天天洗脸， 早晚刷牙，饭前便后洗手，不随地 

吐痰，不含手指头的卫生习惯。

２ 、  讲究个人卫生要让学生做到六勤：勤剪指甲、勤理发、 勤洗澡、勤换衣、 

勤开门窗换气。

一、学习儿歌导行
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教学

过程

教 

育
效 

果

1、我们怎么做才是一个爱清洁、讲卫生的受欢迎的孩子呢？

2、学习儿歌：

小朋友们要记牢，衣着打扮要整洁。

坚持天天把脸洗，早晚刷牙莫忘记。

饭前便后要洗手，平时不含手指头。

不要随地乱吐痰，手帕天天带身边。

养成卫生好习惯，男女老少都喜欢。

3、对照儿歌，让学生讲讲哪些地方做得好，哪些地方做得不够，今后要改正。

4、检查带手帕情况。提出问题：带手帕有什么用“你是怎样用手帕的？

（ 1 ）教师出示大手帕，边示范边讲解。

最外:面擦汗； 打开第一层，擦嘴、擦手； 打开第二层，擦眼睛。擦完后要叠

好。 如果大喷嚏时，打开手帕， 捂住鼻子，不对着别人。

（2）集体练习， 了解每一层，每一面的用处。

5、小结： 通过今天的学习，我们知道了只有爱清洁讲卫生才能使我们健康地

成长，希望小朋友把学到的儿歌记在心里，并按儿歌去做，让我们从小养成良好的

习惯。

二、巩固与延伸

1、制订个人卫生检查制度，定期进行卫生检查。

2、与家长取得联系，配合学校共同进行卫生教育，培养学生良好的卫生习惯

学生逐渐养成讲卫生、爱清洁的好习惯。年 
 
 

内 
 
 

教 
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级 
 
 

容 
 
 

育 
 

标

二年级    主备人       李国英

意外伤害篇

１ 、小孩玩火太危险（第一课时）

１ 、   引导孩子了解火的用途，知道用火不当给人们带来的灾难。

２ 、   引导孩子了解哪些物品容易燃烧，引起火灾？ 

３ 、   知道玩火危险，不能玩火。
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一、引导孩子谈谈火的用处。 1、老师用火柴点燃蜡烛，请孩子分别引燃

自己的蜡烛，观察片刻后提问：

教

学

过

程

（ 1 ）哪个小朋友知道什么在燃烧？

（2 ）请小朋友想一想，火可以帮助我们人类做哪些好事？

2、教师总结并补充火的用途，让孩子知道人类的生存和发展离不开火。

二、谈谈火的害处。

师：刚才我们说了许多火对人类的好处，你们知道吗？如果用火不当，火也是

很危险的，它一旦发起脾气来，谁也管不住。

1、观察图片《烈火中的沉思》中有关煤气泄漏，汽油引燃， 或者小孩玩火等

原因造成火灾的片段，让孩子知道用火不当会造成火灾，会给国家和人民的生命财

产造成危害。

2、出示并认识“严禁烟火”标志，教孩子知道其特殊含义并懂得预防火灾。

3、讨论：日常生活中，哪些物品容易燃烧，引起火灾？

4、总结

5、读教材 20 页。

6、作业：为什么小孩玩火太危险？

那些物品容易燃烧，引起火灾？

把上面这两个问题考考家长。

教

育

效      学生知道了玩火的危险性。

果

年 二年级 主备人 李国英

级
内 意外伤害篇
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１、小孩玩火太危险（第二课时）                                       
１、使孩子认识“严禁烟火”、“安全出口”、“火警 119”等标志，知道它

育

目  们的含义，学会简单的自我保护的方法。

标

２、教育孩子懂得最基本的安全防火知识，做到在日常生活中不玩火。

一、导入新课。

1．放录音：消防车警笛声。

2．提问；听到消防车发出的警笛声，你会想到发生了什么事情？ 

遇到火灾，应拨打什么电话？

二、学文明理。

1．过渡语：遇到火灾时，要拨打“119”报警电话，请求消防队来 

灭火。 消防队员会以最快的速度赶到火灾现场，保护我们的生命和财产 

安全。 前几天，有一个村子发生了火灾。你们看，这就是火灾现场图。 

同学们边看图，边听录音介绍，再想一想：火灾是怎么引起的？ 有什么 

危害？

2．出示课文挂图，放课文录音。
3．提问：

教学

过程

（ 1 ）火灾是怎么引起的？ 

板书：玩火

（2）这场火灾给村民带来哪些危害？

（3）消防队长说：“如果不是早发现、早报警， 造成的损失会更大。” 

火继续烧下去，会造成什么样的损失？

（4）小结： 由于玩火引起火灾，不仅烧毁了大家辛苦种植的芦苇， 

带来巨大的经济损失，而且威胁到周围居民的生命、财产安全， 多危险 

呀！

4．提问：

由于玩火引起火灾的几个孩子为什么低垂着头哭泣，你想对他们说 

些什么？

小结：你们说得很好。消防员叔叔也是这样对他们说的。 

齐读消防队长的话。

板书：不

5． 教师举补充事例。

火利用得好能为人类造福，为人类服务。如果随便玩火或防火意识 

不强，火就会对我们进行严酷的惩罚。例如：大兴安岭发生火灾是因一 

个工人扔在树林中一个没熄灭的烟头引起的， 大片森林被烧毁，几十年 

甚至上百年才长成材的森林被毁之一旦。有一次北京的隆福商场由于管 

理人员对防火工作不重视，引起火灾后没有灭火设备，耽误救火时间，

容

教

屋

着

火

等

。

报

警

人

姓

名

及

电

话

，

以

便

消

防

部

门

电

话

联

系

，

了

解

火

势

情

况

。

五

、

安

全

提

示

我

国

历

来

有

节

庆

日

放

鞭

炮

的

帕

的

？

（
1
）

教

师

出

示

大

手

帕

，

边

示

范

边

讲

解

。

最

外
:
面

擦

汗

；

打

开

第

一

层

，

擦

嘴

、

擦

手

；

打

开

第

二

层

，

擦

眼

睛

。

、

教

材

分

析

公

共

安

全

教

育

的

主

要

内

容

包

括

预

防

和

应

对

社

会

安

全

、

公

共

卫

生

、

意

外

伤

害

、

网

络

、

信

息

安

全

、

自

然

灾

害

感

，

消

除

了

成

长

过

程

中

的

困

惑

，

获

得

了

最

真

实

的

生

命

体

验

，

拒

绝

诱

惑

，

防

范

侵

害

，

远

离

危

险

，

安

全

健

康

的

成

长

。

三
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教育
效果

隆福商场几乎被大火无情地吞没了。 如今虽重新翻建了， 但给国家带来 

了巨大的经济损失。有的人由于过失引起火灾，不懂采取措施救护，而 

葬身火海，惨不忍睹。这些惨痛的教训告诉我们什么呢？

小结：我们要有防火意识，随时注意防止发生火灾，保护自己和他 

人的生命。

6．出示课件：“议一议”栏目内容。

（ 1 ）小明家中失火，他应该怎么做？

（2 ）李阿姨看见某公司的大楼失火， 她应该怎么做？

三、联系实例，导行。

放录像，请同学补充录像内容。

1．小明在十几层高的阳台上，登着凳子冲楼下喊：“喂，等 

我一会儿。”有什么危险？

2．煤气灶上的水开了，不停地冒着热气，你应该怎么做？注 

意些什么？

四、总结。

通过这节课的学习， 同学们懂得了不玩火的道理，今后在日常 

生活中，要时刻注意安全。

板书设计

十二   不玩火    保护自己   保障安全

学生知道了防火的安全知识， 能在日常生活中不防火。

二年级        主备人   李国英

社会安全篇

与人走散不慌乱  （第一课时）

１、 让孩子提高保护意识。

２、 知道与人走散应该怎么做。

活动过程：

1、利用课件播放 公共场所与大人走散”的故事情景。

教育

年级

内容

目标

小

女

孩

救

父

母

的

故

事

。

然

后

再

看

视

频

中

主

人

的

处

理

办

法

，

加

深

学

生

印

象

。

小

朋

友

要

注

意

不

要

玩

火

，

不

要

独

自

一

人

燃

，

应

拨

打

什

么

电

话

？

二

、

学

文

明

理

。
1
．

过

渡

语

：

遇

到

火

灾

时

，

要

拨

打

“
1
1
9
”

报

警

电

话

，

请

求

消

防

队

来

灭

火

。

。

（
3
）

不

要

漫

无

目

的

的

在

商

场

内

乱

跑

，

更

不

要

随

便

找

一

个

人

就

告

诉

他

，

你

的

爸

爸

妈

妈

不

见

了

。

（
4
）

不

要

离

开

商

帕

的

？

（
1
）

教

师

出

示

大

手

帕

，

边

示

范

边

讲

解

。

最

外
:
面

擦

汗

；

打

开

第

一

层

，

擦

嘴

、

擦

手

；

打

开

第

二

层

，

擦

眼

睛

。
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教学

过程

教育

效果

2、让小朋友帮助小主人公想办法找到爸爸妈妈。

3、为小朋友讲出正确的解决方法。

（ 1） 不要慌张，也不要哭泣，站在原地等一会儿，也许爸爸妈妈会来这里找

你呢！

（2） 如果等不到爸爸妈妈，可就近求助商场的工作人员或保安，告诉他们你

和家人走散了，请他们帮忙用广播寻找。

（3） 不要漫无目的的在商场内乱跑，更不要随便找一个人就告诉他，你的爸

爸妈妈不见了。

（4） 不要离开商场，更不要跟陌生人走，因为他可能是骗子。

（5） 要乖乖地听商场工作人员的话，站在他们身边，一起耐心地等待爸爸妈

妈来找你。

课后作业：小朋友一起探讨。

学生知道了与人走散不慌乱的安全知识。

年级

内容

教育

目标

二年级        主备人   李国英

社会安全篇

与人走散不慌乱  （第二课时）

１ 、  复习巩固与人走散应该怎么做。

2、 进一步提高孩子们的自我保护意识。

习

俗

，

但

是

人

们

在

购

买

、

放

置

、

燃

放

、

观

赏

烟

花

爆

竹

时

常

存

在

一

些

安

全

隐

患

。

为

避

免

人

身

伤

害

和

引

发

火

灾

，

我

们

应

类

的

好

处

，

你

们

知

道

吗

？

如

果

用

火

不

当

，

火

也

是

很

危

险

的

，

它

一

旦

发

起

脾

气

来

，

谁

也

管

不

住

。

观

察

图

片

《

烈

火

中

的

播

打

（

注

：

无

论

欠

费

与

否

）

。
(
2
)
火

灾

情

况

要

报

详

细

：

×

×

×

单

位

、

×

×

区

×

×

街

×

×

号

发

生

火

灾

，

×

×

×

物

质

日

常

生

活

中

，

哪

些

物

品

容

易

燃

烧

，

引

起

火

灾

？

总

结

读

教

材
2
0
页

。

作

业

：

为

什

么

小

孩

玩

火

太

危

险

？

那

些

物

品

容

易

燃
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教学

过程

一、说说与人走散应该怎么做？

二、教师补充参考资料：

1. 记住爸爸妈妈的姓名. 与家里的电话或手机, 这样就算走算, 孩子不

会打电话. 也可以通过其他人通知,( 给孩子配手机是不现实的, 不管家

里有没有钱)

2.   教孩子如果走散, 就站在原地不要乱走, 因为爸爸妈妈发现走

散时一定会按原路找一遍, 这是本能, 如果当孩子意识到不见了爸爸妈

妈, 他肯定会很慌, 会哭... 哭也不是件坏事, 呵呵... 孩子哭能引起注

意, 特别是心急的父母此时会对孩子的哭声很敏感, 当然也会引起其它

行人的注意或一些不法份子,

3.   教孩子不认识的人不要跟对方走, 除非是警察,( 当然要先让孩

子知道什么是警察, 呵呵)

4.   教孩子不认识的人给的东西不能吃, 虽然孩子都贪吃, 但这点必

须强调，让他意识乱吃东西后的后果, 。妈妈该告诉孩子的话：在超市

里和

三、重点强调：

大人走散该怎么办呢？

1、不要害怕， 也不要惊慌，并且不能离开超市。

2、不要到处乱走。你应该待在原来的地方耐心地等待， 可能爸爸 

妈妈就在附近的地方找你呢。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/246053143202010120

朋

友

讲

出

正

确

的

解

决

方

法

。

（
1
）

不

要

慌

张

，

也

不

要

哭

泣

，

站

在

原

地

等

一

会

儿

，

也

许

爸

爸

妈

妈

会

来

这

里

找

你

呢

！

（

平

时

不

含

手

指

头

。

不

要

随

地

乱

吐

痰

，

手

帕

天

天

带

身

边

。

养

成

卫

生

好

习

惯

，

男

女

老

少

都

喜

欢

。

对

照

儿

歌

，

让

学

生

讲

讲

以

及

影

响

学

生

安

全

的

其

他

事

故

。

帮

助

和

引

导

学

生

了

解

基

本

的

保

护

个

体

生

命

安

全

和

维

护

社

会

公

共

安

全

的

知

识

和

法

律

法

，

提

高

他

们

的

安

全

防

范

能

力

，

培

养

他

们

的

安

全

防

范

意

识

，

树

立

了

安

全

第

一

的

思

想

，

增

强

了

安

全

教

育

的

紧

迫

感

和

责

任
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